Wl SLUB

Nr. 12

DIE UHRMACHERKUNS1

Wir erhalten eine Verhallnisgleichung, aus der wir
alle Formeln zur Grogenberechnung ableiten konnen,

D,:D, = (£, 4 2,5): (L, 4 2,83).

Der Triebdurchmesser unserer Zeigerwerkseingrifie
verhalt sich zum Durchmesser des Rades wie die um 2,5
vermehrie Zahnzahl des Triebes zu der um 2,83 ver-
mehrien Zahnzahl des Rades.

Der uber die Zahnspiken gemessene Durchmesser ist

fiir das
: PR
Viertelrohr D, =D, 2851 7,
2T,

Ein Beispiel: In einer vorliegenden Herrenuhr ist das
fehlende Viertelrohr zu erseken. Die vorhandenen Zeiger-
werksteile zeigen folgende Ausmage: Z, = 36, Z', — 10,
Ia = 40, D._. — ?,ﬁ ITIm,
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Das Ausmulliplizieren der Formel fiir die Triebgroke
vereinfachen wir uns: Wir stellen einen Rechenknecht einl

Durch das Aneinanderreihen logarithmischer Sirecken
wird das Mulliplizieren zum Addieren und das Dividieren
zum Subfrahieren, die hoheren Rechenoperationen werden
zu nmiederen Rechenarten.

Die Verbindungslinie der auf die Trieb- und Rad-
zahnleitern geiragenen Zahnezahlen fur das Vierlelrohr
und das Wechselrad ergibt auf der Mitienlinie M den
Quolienten %g‘{-‘é—.
fragen wir eine Gf:rwadf: vom Punkt 7,6 (Durchmesser des
Wechselrades) der Raddurchmesserskala und erhalten
auf der Triebdurchmesserleiter die gesuchte Groke des
Viertelrades. Wir lesen ab:

D, = 2,84 mm.

Fluchtlinientafel 1 (Abb. 2).

Faustregel: 1. Die Zahnezahlen des zusammen-
arbeitenden Triebes und Rades verbinden. .

2. Uber den Schnittpunkt der Millenlinie hinaus
die Durchmesser ermitteln, die Trieb- oder Raddurch-
messerleiter zeigt die fehlende Trieb- bzw. Radgroge.

Fin anderes Beispiel: In einer Herren- Armbanduhr
fehlt das Stundenrohr. Gegeben sind folgende Grofen:
1, =12 7. =732 7 =10, I¥, =15mm.

L llein 12
Z,= =

_12-10-12_ .
3

Wir verbinden die auf die enlsprechenden Skalen
getragenen Werle der Zahnezahlen 45 und 10 und be-
slimmen auf der Triebdurchmesserleiter den Durchmesser
des Wechsellriebes 1,5. Fine Skala auf der Mittenlinie

28341y Die durch
25 4 2,
diesen Schnilipunkt von der Triebskala gezogene Gerade
ergibt auf der Raddurchmesserleiler den Stundenrad-
durchmesser D, = 5,74 mm. B

2 Die Ermittlung der Zahnezahl und Grofe
eines Wechselrades und Triebes.

Gewil,, auch dieser Aufgabe kdnnen wir die Formel
fiir die Berechnung der Umlaufszahlen zugrunde legen,
und wir wiirden das Verhaltnis der Zahnzahlen des
Wechselrades zum Wedhseliriebe festlegen.

12.

Hber diesen Schmittpunkl hinaus

wiirde den Quofienten nennen.

Wir flhren Wissen.
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12 T s
1=LZ,
oder algebraisch umgeordnel
L 12:L.
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Die Wechselradzahnzahl verhall sich zur Zahnzahl
des Wechsellriebes wie die zwolffache Viertelradzahnzahl

Triehourchmesser.
Triebzahnzabl. [S |
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Abb. 2. Diese Tafel hal naliirliche Groke und
ist ohne weileres am Werkhsch zu benuken.

sur Zahnzahl des Stundenrades. Und man konnie nun,
weil die Zahnzahl des Wechseliriecbes — wenigsliens bei
den tragbaren Uhren — allgemein zwischen 6 und 10
schwankt, dieses Verhalinis so lange erweitern, bis man
die richtigen Zahnezahlen bekomml. Aber Sie erinnern
sich vielleicht aus der Mathematikstunde: eine Gleichung
mit zwei Unbekannten kann nicht zu einer beslimmien
Losung fuhrenl!
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